
( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ ① 課題 年 組 番対数・指数関数の導関数
たいすう し すうかんすう どうかん すう か だい

1
１． ＋ ＝ より，次の 極 限を求めよ。lim 1( )t et

つぎ きょく げん もと

0t→

例題 問題
れいだい もん だい

2 1n n
lim 1 lim 1( ) ( )＋ ＋ nn n→∞ →∞

n 2

2
＝ とおく。tn

0n t→∞ →のとき

2 n
lim 1( )＋ nn→∞

2

( )1 ＋ t t＝ lim
→∞t

1 2
＝ ＋lim 1{ ( ) }t t

→∞t

2＝ e

．次の 極 限を求めよ。２
つぎ きょくげん もと

例題 問題
れいだい もん だい

1log 1( )x ＋ ex －
lim lim

x xx x→ →0 0

。f ( ) ( )x x＝ ＋ とおくlog 1

0 log 1 0f ( )＝ ＝

( )log 1x ＋
lim

xx→0

log 1 0( )x ＋ －
lim＝

0x→0 x －

( ) ( )f fx － 0
lim＝

0x→0 x －

1
0 1＝ ＝ ＝f ' ( )

0 1＋

．次の関数を微分せよ。 ※ を と書く。３ log loge x x
つぎ かん すう び ぶん か

例題 問題
れいだい もんだい

y x y x① ＝ ① ＝log log2 3

1
＝y'

log 2x

y x y x② ＝ ② ＝log 5 log 4

1 'y' x＝ × 5( )
x5

1
＝

x

( ) ( )③ ＝ ＋ ③ ＝ ＋y x y xlog 3 log 22

1 'y' x＝ ＋× 3( )2
3x2＋

x2
＝

3x2＋

x x④ ＝ ④ ＝y y4 3

4 log 4y'＝ x

x x⑤ ＝ ⑤ ＝y y2 33 2

'y' x＝ 2 log 2 × 33x ( )

3 × 2 log 2＝ 3x

x x⑥ ＝ ⑥ ＝y e y e4 3

'y' e x＝ 4x × 4( )

x＝ 4 e4

y x x y x x⑦ ＝ ⑦ ＝2 log log

' 'y' x x x x＝ ＋( ) ( )2 2log log

12 log ×＝ ＋x x x2
x

x x x＝ ＋2 log

x x⑧ ＝ ⑧ ＝y x e y x e3 2

' 'y' x e x e＝ ＋( ) ( )3 3x x

x x＝ ＋3 x e x e2 3

x＝ ＋( )x x e3 23



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ ② 課題 年 組 番対数・指数関数の導関数
たいすう し すうかんすう どうかん すう か だい

1
１． ＋ ＝ より，次の 極 限を求めよ。lim 1( )h eh

つぎ きょく げん もと

0h→

例題 問題
れいだい もん だい

2 1
h h－ － 2( ) ( )lim 1 lim 1＋ ＋h h

0 0h h→ →

1
lim＝

2h→0 1{( ) }1＋ h h

1
＝ 2e

．次の文 章 の を埋めて， を微分せよ。２ log a x
つぎ ぶんしょう う び ぶん

は でない正の定数とする。a 1
せい ていすう

x h xlog loga a( )＋ －
lim

hh→0

a＝ lim log
0h→

( )＝ ＋lim log 1a
0h→

h
＝ とおくと → のとき， →t h t0

x

( )＋lim log 1a
0h→

( )＝ ＋lim log 1a
0t→

1
h( )a a＝ ＋ ＝lim log 1 log

0t→

1log e
底の変換公式より ＝ ＝log a e
てい へんかんこうしき

log loge

＝( )log a x '

．次の文 章 の を埋めて， ＝ を微分せよ。３ y ax
つぎ ぶんしょう う び ぶん

＝ の両 辺を を底とする対数をとるとy a ax
りょうへん てい たいすう

y a xlog log loga a a＝ ＝ ＝

dx
＝ を微分すると ＝x ylog a

び ぶ ん

dy

1dy 1
＝ ＝ ＝

dx dx
dy

．次の関数を微分せよ。４
つぎ かん すう び ぶん

例題 問題
れいだい もんだい

y x y x① ＝ ① ＝log log10 4

1
＝y'

log 10x

| | | |② ＝ ＋ ② ＝ ＋y x y xlog 3 1 log 2 1

1 'y' x＝ ＋× 3 1( )
3 1x＋

3
＝

3 1x＋

| | | |③ ＝ ③ ＝y x y xlog sin log cos

1 'y' x＝ × sin( )
xsin

xcos
＝

xsin

x x④ ＝ ④ ＝y y2 8

2 log 2y'＝ x

4 1 3 1⑤ ＝ ⑤ ＝y e y ex+ x+

'y' e x＝ ＋4 1x+ × 4 1( )

4 1＝ 4 e x+

x xe e
⑥ ＝ ⑥ ＝y y xx2

※商の公式

' '( ) ( )e x e xx x2 2－
＝y'

4x

x xx e x e2 － 2
＝

4x

x xx e e－ 2
＝

3x

※積の公式

' 'y' e x e x＝ ＋( ) ( )x x- -2 2

x x＝ －x e x e- -2 32

x xx e e－ 2
＝

3x



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ ③ 課題 年 組 番対数・指数関数の導関数
たいすう し すうかんすう どうかん すう か だい

1
１． ＋ ＝ より，次の 極 限を求めよ。lim 1( )h eh

つぎ きょく げん もと

0h→

3 x
例題 －lim 1( )れい だい

xx→∞

2 3
－ ＝ とすると ＝－h xx h

→∞のとき → よりx h 0
3
h3 －( ) ( )lim 1 lim 1－ ＝ ＋

x
h

0x h→∞ →
x

1 1
＝ ＝lim 3h→0

1 3 e{ ( ) }1 ＋ h h

1 x
問題 ＋lim 1( )もんだい

xx→∞ 2

．次の文 章 の を埋めて， を微分せよ。２ log a x
つぎ ぶんしょう う び ぶん

は でない正の定数とする。a 1
せい ていすう

x h xlog loga a( )＋ －
lim

hh→0

a＝ lim log
0h→

( )＝ ＋lim log 1a
0h→

h
＝ とおくと → のとき， →t h t0

x

( )＋lim log 1a
0h→

( )＝ ＋lim log 1a0t→
1
h( )a a＝ ＋ ＝lim log 1 log

0t→

1log e
底の変換公式より ＝ ＝log a e
てい へんかんこうしき

log loge

＝( )log a x '

．次の文 章 の を埋めて， ＝ を微分せよ。３ y ax
つぎ ぶんしょう う び ぶん

＝ の両 辺を を底とする対数をとるとy a ax
りょうへん てい たいすう

y a xlog log loga a a＝ ＝ ＝

dx
＝ を微分すると ＝x ylog a

び ぶ ん

dy

1dy 1
＝ ＝ ＝

dx dx
dy

．次の関数を微分せよ。４
つぎ かん すう び ぶん

例題 問題
れいだい もんだい

x x① ＝ ① ＝y y3 5

3 log 3y'＝ x

y x y x② ＝ ② ＝log log3 5

1
＝y' log 3x

| | | |③ ＝ － ③ ＝ －y x y xlog 2 log 1

1 'y' x＝ －× 2( )
x2 －

1 1－
＝ ＝

2 2－ x x－

2 1 3 1④ ＝ ④ ＝y e y ex x+－

'y' e x＝ －2 1x－ × 2 1( )

2 1＝ 2 e x－

x x2
⑤ ＝ ⑤ ＝y yx xe e

※商の公式

' '( ) ( )x e x e2 2x x－
＝y' xe2

x x2 x e x e－ 2

＝ xe2

22 x x－
＝ xe



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 課題 年 組 番対数関数の導関数
たいすう かんすう どうかん すう か だい

．次の計算をせよ。１
つぎ けいさん

x( )( )例題 ＋1 x x－ －Ö 2 1
れい だい

1Öx2－

1( )(x x＋Ö 2－ 1
＝ － － ＝x xÖ 2 1 )

1Öx2－ 1 Öx2－

x( )( )問題 ＋1 x x－ ＋Ö 2 1
もんだい

1Öx2＋

．次の式を微分せよ。２
つぎ しき び ぶ ん

( )例題① ＝ ＋y xlog 12
れい だい

x1 2
＝ ＋ ＝y' x× 1( )2 '

1 1x x2 2＋ ＋

( )問題① ＝ －y xlog 12
もんだい

( )例題② ＝y xlog sin
れい だい

1 cos 1x
＝ ＝ ＝y' x× sin( )'x x xsin sin tan

( )問題② ＝y xlog cos
もんだい

1 3
例題③ ＝y x( )log
れい だい

3
2

1 1 ( )log x
＝ ＝y' x× 3 × log ×( )2 x3 x

1 2
問題③ ＝y x( )log
もんだい

2

y x x x例題④ ＝ ＋log
れい だい

' ' 'y' x x x x x＝ ＋ ＋( ) ( ) ( )log log

1
log × 1 log 2＝ ＋ ＋ ＝ ＋x x xx

y x x x問題④ ＝ －log
もんだい

．次の式を微分せよ。３
つぎ しき び ぶ ん

1例題① ＝ ＋y x xÖ 2－
れい だい

1 1
1 × 2 ×y' x＝ ＋

12 Öx2－

x
＝ ＋1

1Öx2－

1問題① ＝ ＋y x xÖ 2＋
もんだい

( )例題② ＝ ＋ －y x xlog 1Ö 2
れい だい

1 'y' x x＝ ＋× ( )Ö 2－ 1
1x x＋Ö 2－

1x
＝ － ＋ ＝( )x xÖ 2－ 1 ( )1

1 1Ö Öx x2 2－ －

( )問題② ＝ ＋ ＋y x xlog 1Ö 2
もんだい

xlog
例題③ ＝y
れい だい

2x

' '( ) ( )log × log ×x xx x2 2－
＝y' 2( )x2

x x xx － －2 log 2 log1
＝ ＝4 3x x

xlog
問題③ ＝y
もんだい

3x



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 課題 年 組 番指数関数の導関数
し す う かんすう どうかん すう か だい

1
． ＋ ＝ より，次の 極 限を求めよ。１ lim 1( )n e

つぎ きょくげん もと

n
n →∞

例題 問題
れいだい もん だい

( ) ( )log 1 2 log 1＋ ＋x x
lim lim xx x→ →0 0x 2

1
x＝ lim log 1 2( )＋ x

0x→

1
＝ とおくとn x2

→＋ のとき →∞x 0 n

1
xlim log 1 2( )＋ x

0x→

n
21( )＝ lim log 1 ＋ nn→∞

1
21{( ) }＝ lim log 1 ＋

n
nn→∞

11
＝ ＝log e 2

2

．定義に 従 って，次の関数を微分せよ。２
て い ぎ したが つぎ かんすう び ぶん

x例題 ＝f ( )x 2
れいだい

x h xf f( ) ( )x h x＋ － －2 2+
lim limf ' x( )＝ ＝

h hh h→ →0 0

2 2 1 2 1x h h( )－ －
lim 2 × lim＝ ＝ x

h hh h→ →0 0

( )y h y＝ － とおくと ＝ ＋2 1 log 1h
2

y2 1h －
lim lim＝ ( )h y→ →0 0h log 12 ＋ y

1 1
lim log 2＝ ＝ ＝

2 2y→0 log 1 log( )＋ y e
y

2 log 2ゆえに ＝f ' x( ) x

x問題 ＝f ( )x e
もんだい

．次の関数を微分せよ。３
つぎ かん すう び ぶん

x例題① ＝y 3
れい だい

3 log 3y'＝ x

x問題① ＝y 5
もんだい

x例題② ＝y 3x＋1 ＝ 3 × 3
れい だい

'y' x＝ ＋3 log 3 × 1x＋1 ( )

3 log 3＝ x＋1

1問題② ＝y 2x＋もんだい

2 1例題③ ＝y e x＋れい だい

'y' x＝ ＋e2 1x＋ × 2 1( )
2 1 2 1＝ ＝e ex x＋ ＋× 2 2 ×

1問題③ ＝y e － ＋xもんだい

xe
例題④ ＝y
れい だい

x

1 1(' 'y'＝ ＋( ) )e ex x× ×
x x

1 1(－ )＝ ＋e ex x× × 2x x

( )ex x－ 1
＝ 2x

xe
問題④ ＝y
もんだい

2x



( ) ( ) ( ) ( )数学Ⅲ 課題 年 組 番対数微分法
た いすう びぶんほ う か だい

( )f ' x
． ＝ を用いて，関数を微分せよ。１ { | | }log f ( )x '

もち かんすう び ぶ ん

( )f x

( )x x2 ＋ 1
例題 ＝y
れいだい

2x ＋

| | | | | | | |log 2 log log 1 log 2y x x x＝ ＋ ＋ － ＋

両 辺を で微分してx
りょうへん び ぶ ん

2 1 1y'
＝ ＋ －

1 2y x x x＋ ＋

( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 2 1x x x x x x＋ ＋ ＋ ＋ － ＋
＝ ( ) ( )x x x＋ ＋1 2

2 7 4x x2＋ ＋
＝ ( ) ( )x x x＋ ＋1 2

( )2 7 4 1x x x x2 2＋ ＋ ＋
×y'＝

1 2 2x x x x( ) ( )＋ ＋ ＋

x x x( )2 7 42＋ ＋
＝

2( )x ＋ 2

( )x x2 ＋ 3
問題 ＝y
もんだい

1x ＋

．対数微分法により，次の関数を微分せよ。２
たい すうび ぶん ほう つぎ かんすう び ぶ ん

( )例題① ＝ ＞y x xsin x 0
れいだい

y x x xlog log sin × log＝ sin x ＝

y' ( )' ( )'＝ ＋sin × log sin × logx x x xy

1
cos × log sin ×＝ ＋x x x x

1 xy' x x x x＝ ＋( )cos × log sin × × sin
x

( )問題① ＝ ＞y x xcos x 0
もんだい

x
例題② ＝y
れいだい

1Öx ＋

x
log log| |y ＝

1Öx ＋
1| | | |＝ － ＋log log 1x x
2

1 1 2y' x ＋
＝ － ＝( ) ( )y x x x x2 1 2 1＋ ＋

x x＋ 2
×y' ＝

2 1 1x x x( )＋ ＋Ö

2x ＋
＝y'

2 1 1( )x x＋ ＋Ö

x2
問題② ＝y
もんだい

1Öx －


